

VERBALE n.1

Il giorno giovedì 1 settembre dell'anno 2016, alle ore 10.30, presso la Sala Biblioteca della Scuola Secondaria di 1° grado "Aldo Moro" di Frosinone, si è riunito il Collegio dei Docenti del Primo Istituto Comprensivo di Frosinone, per discutere i seguenti punti posti all'ordine del giorno:

- 1) Saluto del D.S. ai nuovi docenti
- 2) Ratifica del verbale della seduta collegiale n. 10 del 29.06.2016
- 3) nomina Collaboratori del D.S. , Segretari di Collegio e Responsabili di plesso
- 4) organici definitivi per l'a.s. 2016-2017 e conseguenti procedimenti di assegnazione;
(protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti Scuola secondaria di 1° grado "Aldo Moro";
(protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti Scuola dell'Infanzia "V.Miele" e "Madonna della Neve"; protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti Scuola primaria "Madonna della Neve";
protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti Scuola primaria "Lago Maggiore"; protocollo n. 3435 del 20.07.2016 docenti Scuola primaria "De Matthaeis");
- 5) Calendario scolastico regionale rettificato e convalida del calendario d'Istituto;
- 6) Proposta Piano annuale degli incontri e gestione dei relativi monte-ore contrattuali;
- 7) Analisi e attuazione del Piano dell'Offerta Formativa Triennale: RAV e PdM; proposte conferma o variazioni delle attività curricolari ed extra; progetti ed attività speciali; Erasmus; piano per l'inclusione; PON; eventuali corsi modulari di latino aggiuntivi;
- 8) Proposte di formazione e di aggiornamento da inserire nel piano della scuola;
- 9) Piano annuale delle visite guidate e dei viaggi d'istruzione: nomina referente;
- 10) Corso ad indirizzo musicale della scuola secondaria di 1° grado: attività a.s. 2016.17 e nomina del referente; regolamento
- 11) Attività in collaborazione esterna di cui si chiede l'inserimento nel PTOF;
- 12) Individuazione delle Aree d'intervento delle Funzioni Strumentali e Referenti;
- 13) Indicazioni organizzative per le riunioni di avvio anno scolastico;
- 14) Regole di comportamento per alunni e personale;
- 15) Assolvimento dell'obbligo di "de materializzazione": sito mail interna e registro elettronico.
- 16) Varie.

Sono presenti i seguenti Docenti di Scuola Primaria:

Andreani, Anella, Bevilacqua, Bracaglia Morante, Buttarazzi, Carlini, Cecere, Cesari, Colagiovanni, Di Marco, De Michele, De Vietro, Donfrancesco, Fanfarillo, Galiani, Gatta, Gentile, Guerra, Lupo, Martino, Mastronardi, Mattacola, Mauti, Miglietta, Paniccia, Parisi, Pellecchia, Picarazzi, Pomente, Roccatano, Quaresima, Sarno, Scognamiglio Bice, Taliento, Testa, Trossi, Volpari, Zirizzotti Luciana, Zirizzotti Stefania.

Sono presenti per la Scuola dell'Infanzia:

Abbondanza Vitaterna, Aceto, Barletta, Bottini, Buccioli, Cacciapuoti, Corsi, Cotignola, Di Maulo, Micheli, Nalli, Pica, Pesci, Puccini, Salvatore, Scognamiglio M. Antonietta, Spaziani M.Luisa, Stirpe, Tamasi, Tomassi.

Alle ore 10.30 arriva Caperna Fabio

Sono presenti i seguenti Docenti di Scuola Secondaria :

Belli, Carbone, Casano, Casapulla, Catenacci, Cerilli, Cirillo, Conte, De Camillo, Di Santo, Dichiarà, Faustini, Fiacco, Fontanella, Frattale, Gualdini, Gullo (arriva ore 12.45) Lombardi, Mangiapelo, Mancini, Mangiapelo, Mariani, Minotti, Musa, Nicchiniello, Paluzzi, Petreccia, Pignatelli, Preli, Protani, Reale, Santaroni, Scaccia, Spano, Spaziani Antonella, Spaziani Giuliana, Spaziani Mirko, Terramagra, Testani, Urbani.

Presiede la seduta il Dirigente Scolastico, Prof. Lorenzo de Simone; assume le funzioni di segretaria verbalizzante l'ins. Zirizzotti Luciana.

Il Presidente, Prof. Lorenzo de Simone, constatato che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

I PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Saluto del D.S. ai nuovi docenti

Il D.S. saluta il Collegio invitando subito i docenti, neo arrivati nel Primo Istituto Comprensivo, a presentarsi. Di seguito li invita a prendere dimestichezza con gli strumenti tecnologici di cui la Scuola dispone per essere sempre, tempestivamente e compiutamente informati riguardo alle Comunicazioni del D.S.. La Prof.ssa Casano, a tal fine, si rende disponibile a dare istruzioni in merito. Tra i docenti neo arrivati c'è il prof. PETRECCIA che, essendo neo immesso in ruolo sulla cattedra di ED. TECNICA, dovrà svolgere l'anno di prova. Viene assegnato alla prof.ssa CARBONE l'incarico di docente tutor del Prof. Petreccia.

II PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Ratifica del verbale della seduta collegiale n. 10 del 29.06.2016

Il verbale della seduta collegiale del 29.06.2016 viene approvato senza dover apportate modifiche e/o integrazioni. Il DS anticipa però che, al punto n. 5 dell'O.d.G, si prenderà atto della rettifica del calendario scolastico regionale, così come è stato deliberato nel Consiglio d'Istituto.

III PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Nomina Collaboratori del DS., Segretari di Collegio e Responsabili di plesso.

Il Dirigente Scolastico nomina 1° Collaboratore del D.S. e segretario del Collegio dei docenti l'ins. Zirizzotti Luciana, docente di Scuola primaria, con semiesonero dall'insegnamento, cui subentrerà, in caso di assenza, il prof Dionisio Gualdini, 2° Collaboratore del D.S.

Fiduciarie/i di Plesso: Zirizzotti Luciana (Scuola Primaria "M. della Neve"), Scognamiglio Bice (Scuola Primaria "O. De Matthaeis"), Lupo Graziana (Scuola Primaria "Lago Maggiore"), Buccioli

Antonietta (Scuola dell'infanzia "V. Miele"), Spaziani Maria Luisa (Scuola dell'infanzia "M. della Neve") e Gualdini Dionisio (Scuola Media "A. Moro"), come da decreti pubblicati sul sito della scuola.

IV PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Organici definitivi per l'a.s. 2016-2017 e conseguenti procedimenti di assegnazione; (protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti scuola secondaria di 1° grado "Aldo Moro"; (protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti scuola dell'infanzia "V.Miele" e "Madonna Della Neve"; protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti scuola primaria "Madonna Della Neve"; protocollo n.3363 del 08.07.2016 docenti scuola primaria "Lago Maggiore"; protocollo n. 3435 del 20.07.2016 docenti scuola primaria "De Matthaeis");

Riguardo alla situazione dell'organico, il D.S. comunica ai presenti che c'è un organico unico nel Comprensivo, comprendente anche i docenti assegnati sul potenziamento. Si è in attesa di qualche risorsa in più sul sostegno per l'Infanzia. Gli organigrammi, con l'assegnazione dei docenti alle classi e alle discipline sono stati già pubblicati sul sito della scuola con decreti aventi data e protocollo come elencato nel IV punto all'O.d.G. A breve verranno resi pubblici anche gli orari dei docenti nelle classi.

V PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Calendario scolastico regionale rettificato e convalida del calendario d'Istituto;

Il DS comunica al Collegio che le proposte di sospensione delle attività didattiche per lunedì 31 ottobre e lunedì 24 aprile, con anticipo delle lezioni al 14 settembre, deliberate dal Collegio dei docenti in data 29 giugno 2016, non sono state approvate dalla Regione Lazio, la quale ha inviato una nota di accoglimento parziale delle modifiche al calendario scolastico regionale. Poiché si potrà usufruire di un solo "ponte" nel corso dell'anno scolastico 2016/2017, il DS invita il Collegio ad individuare la data del "ponte". Con votazione per alzata di mano, a maggioranza, il Collegio delibera per il ponte del 31 ottobre. Per il 24 aprile solo 6 voti a favore.

VI PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Proposta Piano annuale degli incontri e gestione dei relativi monte-ore contrattuali

Il DS comunica che è in fase di elaborazione il Piano annuale delle attività, riguardante la pianificazione delle attività non d'insegnamento che si dovranno svolgere nel corso dell'anno scolastico 2016/2017, in ogni ordine di Scuola, nel rispetto del monte ore annuo, come previsto dall'art. 29 del CCNL 2006-9 (40 + 40 ore annue). Il suddetto Piano verrà inviato tramite posta elettronica ai Docenti di tutto l'Istituto Comprensivo e sarà pubblicato sul sito della Scuola. I docenti che sono a "scavalco" su più Istituti dovranno organizzarsi per essere presenti alle riunioni più importanti.

Viene confermata la scansione dell'anno scolastico in quadrimestri.

La docente Miglietta propone di inserire nel piano degli incontri di programmazione pomeridiana della Scuola Primaria, riunioni per classi parallele.

VII PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO:

Analisi e attuazione del Piano dell'Offerta Formativa Triennale: RAV e PdM; proposte conferma o variazioni delle attività curriculari ed extra; progetti ed attività speciali; Erasmus; piano per l'inclusione; PON; eventuali corsi modulari di latino aggiuntivi.

La Legge 107 del 2015 ha tracciato le nuove linee per l'elaborazione del Piano dell'offerta formativa che avrà ormai una durata triennale, ma sarà rivedibile annualmente entro il mese di ottobre di ciascun anno scolastico. Altro campo obbligatorio all'interno del PTOF, previsto dal comma 14 della legge 107, è l'allegato Piano di miglioramento dell'istituzione scolastica così come scaturito dal rapporto di autovalutazione. Il PDM avrà una naturale corrispondenza con i contenuti del piano dell'offerta formativa. Le scelte progettuali e i relativi obiettivi formativi saranno speculari agli obiettivi di processo individuati nel rapporto di autovalutazione.

I Dipartimenti del Collegio stanno lavorando sull'elaborazione del curriculum verticale e delle prove d'ingresso per classi parallele nelle varie discipline. L'ins. Cecere chiede che anche la Scuola dell'Infanzia somministri prove d'ingresso agli alunni.

Il DS invita i docenti ad avanzare proposte di attività curriculari o extra da inserire nel PTOF del Comprensivo.

Prende la parola la Prof.ssa De Camillo la quale illustra brevemente il Progetto "IO LEGGO" finalizzato alla promozione del libro e della lettura nel territorio regionale, stilato a fine luglio da lei

e dalla prof.ssa Casano, che prevede la collaborazione con la Casa Editrice Psiche e Aurora. E' stato richiesto un finanziamento di euro 22.000,00.

La prof.ssa Belli e il prof. Gualdini proseguiranno il progetto del Coro del Comprensivo, coinvolgendo alunni della scuola Primaria e della scuola Secondaria.

La prof.ssa De Camillo chiede al DS che, per l'anno scolastico in corso, vengano vagliate con oculatezza tutte le iniziative (Manifestazioni, Concorsi, Eventi), promosse dagli Enti Locali, cui partecipare, così da non far perdere troppe ore di lezioni frontali agli studenti del Comprensivo. Soprattutto, chiede che la partecipazione sia limitata solo alle iniziative che risultano interessanti e stimolanti dal punto di vista didattico. Il DS concorda con questa richiesta.

La prof.ssa Pignatelli comunica al Collegio che proverà di nuovo ad avanzare le candidature KA1 e KA2 - Erasmus+ (la KA1 non è più mobilità individuale ma riguarda tutto l'Istituto Comprensivo con tutti i suoi operatori, sia personale ATA, sia docenti).

La prof.ssa Conte comunica ai presenti che il Piano Annuale per l'Inclusione, riferito a tutti gli alunni con Bisogni Educativi Speciali è stato redatto a giugno e spedito all'USR Lazio. Non ci sono modifiche da apportare.

La prof.ssa Casano si rende disponibile a presentare progetti per ottenere finanziamenti tramite i PON. La prof.ssa coglie l'occasione per ribadire che nel Comprensivo la problematicità più grande riguardo all'uso delle tecnologie nella didattica è rappresentata dalla lentezza della connessione ad internet. Nonostante le reiterate richieste al Comune di Frosinone di potenziare la connessione, a tutt'oggi non è stata aumentata la velocità di connessione. La risposta del Comune è che non ha disponibilità finanziarie per provvedere ad un incremento della connessione; l'unica soluzione potrebbe essere quella di "staccarsi" dal Comune e stipulare un contratto in autonomia con un Provider. Purtroppo la Scuola non ha risorse economiche tali che rendano possibile questa operazione.

La prof.ssa Protani si rende disponibile a tenere corsi modulari di latino e greco agli alunni delle classi terze della Scuola media. Per le lezioni di latino si dichiarano disponibili anche le altre docenti di lettere della Scuola media. L'ins. Cecere non è d'accordo per i corsi di greco in quanto, a suo parere, non si possono sottrarre disponibilità economiche al FIS per insegnamenti che agevolerebbero solo l'iscrizione degli studenti al Liceo Classico. Sarebbe opportuno allora tenere anche corsi di materie previste nei piani di studio del Liceo Scientifico.

Il DS si dichiara disponibile ad accogliere proposte di attività extracurricolari da parte di tutti i docenti che, avendo competenze specifiche nei vari campi del sapere, andrebbero ad arricchire l'offerta formativa del Comprensivo. Tali attività potrebbero essere ricompensate con il bonus premiale previsto dalla L.107 del 2015.

Segue un breve dibattito sulla decisione di attivare corsi modulari di latino e greco e si vota per alzata di mano. A maggioranza, il Collegio approva l'introduzione di corsi modulari di latino e greco.

VIII PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Proposte di formazione e di aggiornamento da inserire nel piano della scuola

Il DS invita i docenti a formulare proposte di corsi di formazione e aggiornamento.

L'ins. Cecere chiede di completare il corso di aggiornamento in lingua inglese di cui si sono state svolte già 20 ore negli anni precedenti con il prof. Diamanti. Per l'anno in corso si potrebbero svolgere le altre 20 ore, sempre con lo stesso docente.

Il prof. Mariani propone di organizzare corsi di formazione di musica per i docenti di tutti e tre gli ordini di Scuola del Comprensivo.

La docente Miglietta propone un corso sulla poesia per la didattica dell'italiano.

L'ins. Carlini suggerisce un corso di scrittura creativa.

L'ins. Roccatano propone un corso di formazione , convenzionato con l'Ambasciata francese, per insegnare lingua francese agli alunni.

La prof.ssa Casano , impegnata nei corsi istituzionali di formazione digitale, propone un corso di formazione nell'ambito del progetto "Io leggo", nel caso in cui venga approvato. Coglie l'occasione per chiedere di essere affiancata, nei corsi di formazione sulle ICT i docenti che fanno parte del Team dell'Innovazione digitale.

La prof.ssa Pignatelli propone di attivare corsi di formazione sia metodologici che linguistici da parte del Lend.

La prof.ssa Scaccia propone un corso in Lingua e letteratura italiana.

Considerate le numerose proposte verrà effettuato un sondaggio per individuare i corsi che risulteranno più richiesti e quindi da attivare.

IX PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Piano annuale delle visite guidate e dei viaggi d'istruzione: nomina referente

Il DS comunica al Collegio che referente unico per la pianificazione delle visite guidate e dei viaggi di istruzione del Comprensivo sarà il prof. Gualdini. I docenti vengono invitati ad individuare al più presto gli itinerari delle visite guidate e dei viaggi in modo da poterli organizzare tempestivamente e nello stesso periodo dell'anno scolastico per tutte le classi della primaria e secondaria. Visite guidate e i viaggi d'istruzione devono essere pianificati per classi parallele e/o per plesso.

X PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Corso ad indirizzo musicale della scuola secondaria di 1° grado: attività a.s. 2016.17 e nomina del referente; regolamento

Referente del Corso ad indirizzo musicale del Comprensivo è il prof. Nicchiniello al quale il DS assegna i seguenti compiti: stilare un Regolamento per il suddetto Corso e stendere un piano di lavoro per tutto l'anno scolastico. Le attività dovranno coinvolgere tutti i bambini delle classi quinte della primaria del Comprensivo.

XI PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Attività in collaborazione esterna di cui si chiede l'inserimento nel PTOF

Il DS introduce il punto all'O.d.G. precisando che i progetti che verranno presi in considerazione, retribuiti con contributo finalizzato da parte delle famiglie, dovranno essere svolti in orario extracurricolare.

La docente Buccioli interviene per proporre che nella Scuola dell'Infanzia gli esperti esterni possano entrare in orario curricolare ad affiancare i docenti, in quanto l'esperienza svolta nel precedente anno scolastico con il laboratorio teatrale, tenuto dall'Associazione Labrys, non si è rivelato proficuo per i bambini dell'infanzia. Gli alunni di questa fascia d'età si stancano facilmente e nel pomeriggio, dopo l'uscita dalla scuola, non ce la fanno fisicamente a partecipare ad un'altra ora di "lezione". Sarebbe preferibile, quindi farli lavorare durante l'orario curricolare. Il DS si impegna a richiedere agli esperti esterni, che svolgono attività extracurricolari retribuite con contributo finalizzato da parte delle famiglie, di collaborare con i docenti nelle attività curricolari e, in particolare, in occasione della preparazione di manifestazioni scolastiche.

XII PUNTO ALL'ORDINE DEL GIORNO

Individuazione delle Aree di Intervento e di Funzioni Strumentali e Referenti

Il D.S. introduce il punto all'odg invitando i Docenti a formulare ipotesi di suddivisione delle aree di intervento delle Funzioni Strumentali.

Dopo un breve dibattito si conferma la suddivisione già esistente in n. 3 Aree. Viene proposto di assegnare n. 2 docenti all'Area "sostegno al lavoro docenti" (Area n. 3) : una di queste due figure dell'Area 3, individuata in una docente della scuola primaria, avrà il compito di curare la continuità interna scuola infanzia- scuola primaria. Le domande dovranno essere presentate in segreteria entro il 10 settembre c.a.

Referenti per l'anno scolastico 2016/2017:

Casano Antonietta: Referente PON

Conte Enza: Referente Handicap del Comprensivo (integrazione, disabilità, Bisogni Educativi Speciali)

Spano Angela: Referente legalità

Pignatelli Elisabetta: Referente Certificazioni Trinity per tutto il Comprensivo – Erasmus

Cirillo Sonia: Referente Certificazione DELE e Rapporto con la Stampa

Lombardi Paola: Referente progetto libro/lettura

Aceto M.Rosaria: Referente progetto libro/lettura finalizzato alla pubblicazione del libro per il Comprensivo

Per la nomina a **Referente Sicurezza** si provvederà dopo l'accertamento delle competenze/professionalità interne.

Il DS , visto il protrarsi della riunione collegiale fino alle ore 14.30, rinvia la trattazione degli ultimi 3 punti all'Od.G. (13. Indicazioni organizzative per le riunioni di avvio anno scolastico;14. Regole di comportamento per alunni e personale; 15. Assolvimento dell'obbligo di “de materializzazione”: sito mail interna e registro elettronico) al Collegio dei Docenti successivo.

La riunione termina alle ore 14.30

La Segretaria

(ins. Luciana Zirizzotti)

Il Dirigente Scolastico

(prof. Lorenzo de Simone)